



10  
32  
*[Handwritten signature]*

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
Министър на земеделието

Recoverable Signature

**X** 0201-220/ 17.06.2022

Signed by: Katerina Borisova Ivanova

**ЧРЕЗ**

**Г-Н НИКОЛА МИНЧЕВ**

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**

**ДО**

**Г-ЖА ЕЛИСАВЕТА БЕЛОБРАДОВА**

**НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ ПГ НА „ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ“**

**На Ваш № 47-254-06-1808/10.06.2022 г.**

**Относно:** Осигуряване на допълнителен ресурс за бюджета на Селскостопанската академия за второто полугодие на 2022 г.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,  
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО БЕЛОБРАДОВА,**

В отговор на Вашите въпроси относно осигуряване на допълнителен ресурс за бюджета на Селскостопанската академия (ССА) за второто полугодие на 2022 г., Ви уведомявам следното:

Съгласно Устройствения правилник на ССА, Академията е национална автономна бюджетна организация към министъра на земеделието за научни изследвания, за научно-приложна, иновативна и образователна дейност в областта на земеделието и храните,

като автономното управление се изразява и в право за формиране на собствен бюджет и самостоятелно определяне на условията и реда за неговото разходване.

Селскостопанска академия е със статут на първостепенен разпоредител с бюджет и няма ограничения да изготвя и изпраща писма, становища, предложения и други документи до Министерство на финансите, по собствена преценка.

В средата на месец май 2022 г. председателя на ССА е изпратил официално писмо-обръщение до министър-председателя и министрите на финансите, на земеделието, на образованието, на околната среда, на иновациите и растежа и до председателите на съответните парламентарни комисии.

В писмото е направен кратък преглед на дейността и функциите на ССА. Очертани са основните проблеми в научно-изследователската система в България през последните 20 години, в т.ч. и драстичното намаляване на публичните средства за аграрна наука. Цитирани са обективни данни от официални държавни доклади с отворен достъп. Подчертана е тревожната тенденция за драстично намаляване на броя на изследователите в институцията от 786 през 2003 г. до 479 през 2021 г., като резултат от дългогодишното системно недофинансиране на ССА и липсата на политически консенсус и воля на държавно ниво за реформирането и модернизирането ѝ. В писмото са посочени завишените очаквания към аграрната наука за справяне с предизвикателствата, свързани с амбициозните цели на Европейската Зелена Сделка за устойчив екологичен преход и целите на стратегията „От фермата до трапезата“. На този фон е направено обосновано предложение за осигуряване на допълнителен ресурс в бюджетната субсидия на ССА в размер на 5,5 млн. лв., който ще позволи премахване на несправедливото несъответствие в заплащането на една и съща категория учени в научните организации и в държавните висши училища. В заключение на писмото е поискана среща за обсъждане на повдигнатите въпроси и своевременното им разрешаване. До този момент ръководството на ССА не са получили отговор или покана за среща.

На 06.06.2022 г. в Министерство на земеделието е получен пакет документи от Министерство на финансите във връзка със съгласуване на Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г. и материалите към него на основание чл. 32 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, като пакета документи същевременно е публикуван и на интернет страницата на Министерство на финансите, с цел информиране на всички заинтересовани страни и широката общественост. Проектът е предоставен от Министерството на земеделието на ССА за становище.

На 06.06.2022 г. ръководството на ССА съгласува Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., с настояване и мотиви да бъде предвиден допълнителен трансфер за ССА за второто полугодие на 2022 г. в размер на 5,5 млн. лв. В изложените мотиви се подчертава, че тези средства са необходими за изравняване на заплащането на труда на една и съща категория учени в Изследователските организации и в Държавните висши училища. Този

проблем е породен от приетото през 2020 г. Постановление № 371 от 17.12.2020 г. на Министерския съвет, регламентиращо минимален размер на основна заплата на асистент в държавните висши училища от 1 300 лв. Прилагането на това постановление доведе до сериозни различия в заплащането (с около 40%) на учени на еднакви длъжности в ССА и във висшите училища, отговарящи на еднакви изисквания по Закона за развитието на академичния състав в Република България. Това несъответствие задълбочава дългогодишните проблеми с привличането на млади изследователи, с качеството на научните изследвания и интеграцията на аграрната наука към световната.

Становището на ССА е отразено в официалното становище на Министерството на земеделието (*Приложение*) при междуведомственото съгласуване на Законопроекта за изменение и допълнение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г.

*Приложение:* съгласно текста

 Recoverable Signature

X

---

Д-Р ИВАН ИВАНОВ  
МИНИСТЪР  
Signed by: Ivan Valentinov Ivanov



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
Министър на земеделието

---

6/6/2022

X 0407-193/06.06.2022

---

Signed by: Tsetsa Valcheva Tsekova

**ДО**

**МИНИСТЕРСТВО НА ФИНАНСИТЕ**

На Ваш № 91-00-283/06.06.2022 г.

**СТ А Н О В И Щ Е**

**Относно:** Проект на Решение на Министерския съвет за одобряване на законопроект

Министерството на земеделието съгласува представения проект на Решение на Министерския съвет за одобряване на законопроект за изменение и допълнение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г. със следното предложение:

В проекта на Закона за изменение и допълнение на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022г. (ДВ, бр.18 от 2022г.) да бъде предвиден допълнителен трансфер за Селскостопанска академия (ССА) за второто полугодие на 2022 г. в размер на 5 500 000 лв.

Съгласно приетия Закон за държавния бюджет на Република България за 2022 г., одобреният трансфер към ССА за 2022 г. е 32 310 200 лв. Увеличението спрямо 2021 г. е в размер на 774 000 лв. и е свързано само с повишаване на минималната работна заплата на 710 лв. При така приетия бюджет за втора поредна година е налице несъответствие в заплащането на труда на една и съща категория

учени в Изследователските организации (ССА, БАН) и в Държавните висши училища. Този проблем е породен от приетото през 2020 г. Постановление на Министерски Съвет (ПМС 371 от 17.12.2020 г.), регламентиращо минимален размер на основна заплата на асистент в държавните висши училища от 1300 лв. Прилагането на това постановление доведе до сериозни различия в заплащането (с около 40 %) на учени на еднакви длъжности в ССА и във ВУ, отговарящи на еднакви изисквания по закон (ЗРАСРБ). Това несъответствие задълбочава дългогодишните проблеми с привличането на млади изследователи, с качеството на научните изследвания и интеграцията на аграрната наука към световната.

Предложеният допълнителен финансов ресурс по разчети на ССА ще осигури достигане на работните заплати на изследователите в Академията както следва: професор – 1 680 лв.; доцент – 1 575 лв.; главен асистент – 1 470 лв. асистент – 1 365 лв. и компенсиране на 15 % инфлация чрез съответното увеличение на средствата за заплати (научен, технически и административен персонал) и за издръжка.

Липсата на допълнителни средства за увеличение на трудовите възнаграждения по бюджета на ССА ще увеличи горепосочените несправедливи различия в заплащането на еднакви длъжности в публично финансираните научни организации и висши учебни заведения, и ще задълбочи в още по-голяма степен гореизброените проблеми в системата на ССА.

С уважение,

6.6.2022 г.

X

---

ИВАН ИВАНОВ

Министър на земеделието

Signed by: Ivan Valentinov Ivanov